

## **Отзыв на автореферат**

**диссертации Кагановой О.С. на тему «Медико-экономическая эффективность профилактики и лечения зубочелюстных аномалий у детей в период раннего сменного прикуса», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.14 – «Стоматология»**

### **Актуальность исследования.**

Востребованность в ортодонтическом лечении зубочелюстных аномалий в настоящее время увеличивается в связи успешностью такого лечения во многих случаях, повышением культуры населения. В связи с этим увеличивается и число врачей ортодонтотв.

Обучаясь технологическим приемам использования брэкет-систем и изготовления различных ортодонтических аппаратов, многие ортодонты не вникают в сущность проблемных и нерешенных вопросов ортодонтии, тем более не анализируют экономические аспекты ортодонтического лечения.

Одной из противоречивых проблем ортодонтии является различие в эффективности и целесообразности двухфазного (в период сменного и затем постоянного прикуса) или однофазного лечения (после формирования постоянного прикуса). Эта проблема имеет и экономическую составляющую, поскольку далеко не все методы ортодонтического лечения включены в программу обязательного медицинского страхования.

Каганова О.С. представила собственный опыт ортодонтического лечения детей с широким спектром зубочелюстных аномалий у детей, как с сменным, так и с постоянным прикусом, уточнив показания к однофазному или двухфазному лечению в зависимости от вида аномалии. Работа Кагановой О.С. несомненно актуальна.

### **Научно-практическая значимость исследования.**

По данным автореферата можно сделать вывод о существенной научной и практической значимости исследования.

Автор прежде всего провела базовые исследования по изучению распространенности и интенсивности не только зубочелюстных аномалий, но и других стоматологических заболеваний у детей 6-9 лет и 15-17 лет в Москве. При этом рассчитана потребность в стоматологическом лечении и профилактике, а также в ортодонтическом лечении. Представлены высокие показатели распространенности и нуждаемости в лечении кариеса и зубочелюстных аномалий.

Ключевым моментом исследования является сравнение распространенности, структуры и степени тяжести зубочелюстных аномалий у детей с постоянным прикусом в зависимости от наличия или отсутствия раннего ортодонтического лечения в сменном прикусе. Эффективность на уровне ликвидации имеющейся зубочелюстной аномалии показана только относительно скученности и смещения зубов и при устранении перекрестного прикуса. Относительно других видов зубочелюстных аномалий оно снижает степень тяжести нарушений прикуса, но не уменьшает потребность во второй фазе лечения после завершения смены зубов.

Этот вывод сопровождается анализом экономической эффективности однофазного и двухфазного лечения, для чего автор вначале рассчитала трудоемкость методов современного ортодонтического лечения при использовании съемных и несъемных аппаратов в зависимости от вида зубочелюстных аномалий. Кроме того, рассчитана себестоимость методов ортодонтического лечения зубочелюстных аномалий и ее структура с учетом трудозатрат врача-ортодонта и другого персонала, материальных затрат, амортизационных и косвенных расходов.

Автор увидела экономическую эффективность ортодонтического лечения детей со сменным прикусом относительно двух видов зубочелюстных аномалий - смещения зубов и перекрестного прикуса.

На этом основании выдвигается справедливая концепция, оправдывающая начало ортодонтического лечения после формирования постоянного прикуса за исключением скученности и смещения зубов и при устранении перекрестного прикуса, а также при наличии психологически негативного влияния аномалии на ребенка с сменным прикусом.

В автореферате имеются сведения, подтверждающие достаточный объем и современность методов клинического обследования детей, а также методов расчета трудоемкости и себестоимости лечения.

Автореферат хорошо структурирован и иллюстрирован, полноценно отражает содержание диссертации.

#### **Рекомендации.**

Исследование Кагановой О.С. целесообразно включить в программы обучения врачей-ординаторов и аспирантов, а также в программы повышения квалификации врачей ортодонтот.

#### **Заключение.**

Диссертационная работа Кагановой О.С. на тему «Медико-экономическая эффективность профилактики и лечения зубочелюстных аномалий у детей в период раннего сменного прикуса» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи – повышение эффективности ортодонтического лечения, что имеет важное значение для стоматологии.

По актуальности, новизне и значимости полученных результатов диссертационная работа Кагановой О.С. соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ «О порядке присуждения учёных степеней» от 24.09.2013г. №842 (в редакции Постановления Правительства РФ

от 21.04.2016г. №335, от 01.10.2018г. №1168), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Каганова О.С. заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.14 – «Стоматология».

Заведующая кафедрой  
детской стоматологии,  
ортодонтии и пропедевтики  
стоматологических заболеваний  
Кемеровского Государственного  
Медицинского Университета,  
д.м.н., профессор



Киселева Е.А.

Подпись Киселевой Е.А. заверяю:



*Каганова О.С.*  
*Удальцова О.В.* *Григорьев*

ФГБОУ «КемГМУ»  
Адрес: ул. Ворошилова 22а,  
Кемерово, 650056, РОССИЯ  
Телефон: 8 (3842) 73-48-56  
e-mail: kemsma@kemsma.ru